

МАГИСТРАЛЬ УГЛЯ

Орган политотдела Новокузнецкого отделения Томской железной дороги

№ 97 (613)

6 октября 1940 года, воскресенье

ЦЕНА 5 КОП.

Создадим мощные государственные трудовые резервы СССР

(Передовая «Правды» за 3 октября 1940 г.)

Публикуемые сегодня Указ Президиума Верховного Совета СССР „О государственных трудовых резервах СССР“ и постановления Совета Народных Комиссаров Союза ССР об образовании главного управления трудовых резервов при Совнаркоме СССР, о призывае городской и колхозной молодежи в ремесленные училища, железнодорожные училища и школы фабрично-заводского обучения имеют важнейшее государственное и народно-хозяйственное значение.

Задача дальнейшего расширения нашей промышленности требует постоянного притока новой рабочей силы на шахты, рудники, транспорт, фабрики и заводы. Без непрерывного пополнения состава рабочего класса невозможно успешное развитие нашей промышленности, — говорится в Указе Президиума Верховного Совета СССР. И Указ ставит важнейшую государственную задачу создания государственных трудовых резервов СССР.

Плановое социалистическое хозяйство означает, что государство не только распоряжается материальными ресурсами и денежными средствами и распределяет их в соответствии с народно-хозяйственными потребностями, но и должно руководить также плановой подготовкой, распределением и использованием рабочей силы. В социалистическом обществе система подготовки квалифицированной рабочей силы, распределение трудовых ресурсов между отраслями и сферами народного хозяйства являются важнейшим государственным, государственным делом, одной из главных функций социалистического государства. Без этого немыслимо плановое хозяйство. Еще Маркс указал, что „планомерное распределение рабочего времени по различным отраслям производства остается первым экономическим законом на основе коллективного производства“.

В условиях капитализма распределение рабочей силы между отраслями народного хозяйства, равно как и подготовка квалифицированной рабочей силы, происходит стихийным путем. Развитие капитализма сопровождается массовым разорением и обнищанием трудающегося крестьянства, разорением мелкой буржуазии в городах, вытеснением рабочих машиной. Все это создает для капитализма постоянную много-миллионную армию безработных, вынужденных стучаться в заводские ворота, как милости, просить работы. Наличие такой постоянной резервой армии труда является одним из основных условий существования и развития крупной капиталистической промышленности.

В дореволюционной русской деревне среди крестьян насчитывалось 65 процентов бедноты, которая маялась на своих жалких клочках земли. Ежегодно миллионы деревенской бедноты отправлялись на зарплаты в город, шли за тысячи верст в южные районы, ссылаясь за гроши батрачить у кулаков и помещиков. Гонимая голодом, деревенская беднота переполняла рынок труда в промышленных городах и районах.

В СССР навсегда уничтожены безработица в городе и нищета в деревне. Колхозники стали обеспеченными людьми. Но тем самым закрыты, исчезли старые источники, которые обеспечивали стихийный приток рабочей силы в промышленность.

„В нашей стране полностью уничтожена безработица, навсегда покончено с нищетой и разорением в деревне и городе, ввиду этого у нас нет таких людей, которые бы вынуждены были стучаться и проситься на фабрики и заводы, стихийно образуя, таким образом, постоянный резерв рабочей силы для промышленности.

В этих условиях перед государством стоит задача организованной подготовки новых рабочих из городской и колхозной молодежи и создания необходимых трудовых резервов для промышленности, — говорится в Указе Президиума Верховного Совета СССР.

Государство должно обеспечить систематический приток необходимой рабочей силы в нашу быстро развивающуюся промышленность. Речь идет о расширенном социалистическом воспроизводстве квалифицированной рабочей силы. В распоряжении социалистического государства должны быть мощные, постоянно пополняемые государственные трудовые резервы для промышленности, без чего не может развиваться социалистическая промышленность. Социалистическая промышленность — база развития всего народного хозяйства, руководящее начало во всей системе народного хозяйства. Социалистическая индустрия ведет вперед все наше социалистическое хозяйство, включая сюда и сельское хозяйство, и укрепляет оборону страны.

Для дальнейшего роста социалистической промышленности необходимо не только обеспечить постоянный приток новых пополнений рабочего класса, но и создать устойчивую систему подготовки квалифицированной рабочей силы. Массовая подготовка квалифицированных кадров есть одно из решающих условий роста производительности труда, создания изобилия продуктов, а на этой основе создания условий для перехода к высшей фазе коммунизма.

Товарищ Сталин указывал, что „из всех ценных капиталов... самым ценным и самым решающим капиталом являются люди, кадры“. Вот почему поистине историческое значение имеет Указ Президиума Верховного Совета СССР, предусматривающий ежегодную подготовку для передачи в промышленность государственных трудовых резервов в количестве от 800 тысяч до одного миллиона человек путем обучения городской и колхозной молодежи определенным производственным профессиям в ремесленных училищах, железнодорожных училищах и в школах фабрично-заводского обучения.

Обучение во всех этих школах будет производиться бесплатно; учащиеся в период обучения будут находиться на иждивении государства.

Исключительно важное значение имеет пункт Указа Президиума Верховного Совета СССР о том, что государственные резервы рабочей силы находятся в непосредственном распоряжении Совета Народных Комиссаров СССР и не могут быть использованы наркоматами и предприятиями без разрешения правительства. Для руководства подготовкой и распределением государственных трудовых резервов образуется при Совнаркоме СССР Главное управление трудовых резервов, имеющее свои органы в республиках, краях, областях, в Москве и Ленинграде.

Указ устанавливает, что „все окончившие ремесленные училища, железнодорожные училища и школы фабрично-заводского обучения считаются мобилизованными и обязаны проработать 4 года подряд на государственных предприятиях, по указанию Главного управления трудовых резервов при Совете Народных Комиссаров СССР, с обеспечением им зарплаты по месту работы на общих основаниях“.

Все окончившие перечисленные училища будут пользоваться отсрочками по призыву в Красную Армию и Военно-Морской Флот на время до истечения четырехлетнего срока, обязательного для работы в государственных предприятиях.

Указ обязывает председателей колхозов ежегодно выделять в порядке призыва (мобилизации) по два человека молодежи мужского пола в возрасте 14—15 лет в ремесленные училища и железнодорожные училища и в возрасте 16—17 лет в школы фабрично-заводского обучения на каждые 100 человек колхоза, считая мужчин и женщин в возрасте от 14 до 55 лет. Городские советы депутатов трудающихся Указом обязуются ежегодно выделять в порядке призыва (мобилизации) молодежь в том же возрасте в количестве, ежегодно устанавливаемом Совнаркомом СССР.

До начала первого очередного призыва в школы и училища осталось немногим более одного месяца. Задачей каждой партийной и комсомольской организации является проведение большой политico-массовой работы, которая должна обеспечить проведение Указа, в частности значительный приток заявлений добровольно поступающих в училища.

В социалистическом земледелии в результате механизации труда создана огромная экономия трудовых ресурсов. Выделение некоторой части молодежи для подготовки квалифицированных промышленных кадров означает, вместе с тем, отвлечение из сельского хозяйства свободной рабочей силы и использование ее в ведущих отраслях народного хозяйства.

Нет сомнения, что колхозная и городская молодежь с большой готовностью откликнется на призыв Президиума Верховного Совета СССР и Совета Народных Комиссаров СССР, с радостью пойдет в создаваемые школы и училища. Условия, создаваемые государством для этой молодежи (бесплатное обучение, содержание за счет государства, приобретение квалификации), исключительно благоприятны — такие условия может создать только советская власть.

Дело части колхозов и городских советов депутатов трудающихся — обеспечить точное выполнение этого важнейшего Указа и послать в училища и школы лучшую молодежь. Партийные, профсоюзные и комсомольские организации и вся советская общественность должны широко популяризировать Указ Президиума Верховного Совета и постановления Совета Народных Комиссаров СССР по вопросу о создании государственных трудовых резервов СССР и добиться неуклонного проведения в жизнь этих решений.

Через месяц молодежь пойдет по призыву в ремесленные училища, железнодорожные училища и школы фабрично-заводского обучения.

Идите в школы добровольцами! Создадим социалистической промышленности мощные резервы. Проведение большой политico-воспитательной работы по призыву молодежи — важнейшая задача партийных и комсомольских организаций.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О государственных трудовых резервах СССР

Задача дальнейшего расширения нашей промышленности требует постоянного притока новой рабочей силы на шахты, рудники, транспорт, фабрики и заводы. Без непрерывного пополнения состава рабочего класса невозможно успешное развитие нашей промышленности.

В нашей стране полностью уничтожена безработица, навсегда покончено с нищетой и разорением в деревне и городе, ввиду этого у нас нет таких людей, которые бы вынуждены были стучаться и проситься на фабрики и заводы, стихийно образуя, таким образом, постоянный резерв рабочей силы для промышленности.

В этих условиях перед государством стоит задача организованной подготовки новых рабочих из городской и колхозной молодежи мужского пола в возрасте 14—15 лет для обучения в Ремесленных и Железнодорожных Училищах и в возрасте 16—17 лет для обучения в школах Фабрично-Заводского Обучения.

В целях создания государственных трудовых резервов для промышленности Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

1. Признать необходимым ежегодно подготавливать для передачи в промышленность государственные трудовые резервы в количестве от 800 тысяч до 1 миллиона человек, путем обучения городской и колхозной молодежи определенным производственным профессиям в Ремесленных Училищах, Железнодорожных Училищах и в школах Фабрично-Заводского Обучения.

2. Для подготовки квалифицированных рабочих металлистов, металлургов, химиков, горняков, нефтяников и рабочих других сложных профессий, а также квалифицированных рабочих для морского транспорта, речного транспорта и предприятий связи — организовать в городах Ремесленные Училища с двухгодичным сроком обучения.

3. Для подготовки квалифицированных рабочих железнодорожного транспорта — помощников машинистов, слесарей по ремонту паровозов и вагонов, котельщиков, бригадиров по ремонту пути и других рабочих сложных профессий — организовать Железнодорожные Училища с двухгодичным сроком обучения.

4. Для подготовки рабочих профессий, в первую очередь для угольной промышленности, горнорудной промышленности, металлической промышленности, нефтяной промышленности и для строительного дела — организовать школы Фабрично-Заводского Обучения с 6-месячным сроком обучения.

11. Установить, что все лица, окончившие Ремесленные Училища, Железнодорожные Училища и школы Фабрично-Заводского Обучения, пользуются отсрочками по призыву в Красную Армию и Военно-Морской Флот на время до истечения срока, обязательного для работы в государственных предприятиях, согласно статье 10 настоящего Указа.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 2 октября 1940 г.

Об образовании Главного Управления Трудовых Резервов при Совнаркоме СССР

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет:

1. Для руководства подготовкой и распределением государственных трудовых резервов организовать при Совете Народных Комиссаров ССР Главное Управление Трудовых Резервов.

2. В областях, краях и республиках создать областные, краевые, республиканские управления трудовых резервов, а в городах Москве и Ленинграде также и городские управления трудовых резервов, с подчинением их Главному Управлению Трудовых Резервов при Совнаркоме ССР.

3. Возложить на Главное Управление Трудовых Резервов при Совнаркоме ССР:

а) подготовку государственных трудовых резервов для промышленности и транспорта;

б) распределение по решению Совнаркома ССР государственных трудовых резервов, подготовленных в Ремесленных Училищах, Железнодорожных Училищах и школах Фабрично-Заводского Обучения.

4. Поручить Главному Управлению Трудовых Резервов при Совнаркоме ССР к 1 ноября 1940 года внести на утверждение Совнаркома ССР:

а) план подготовки трудовых резервов по профессиям;

б) проекты уставов Ремесленных Училищ, Железнодорожных

Совета Народных Комиссаров Союза ССР В. МОЛОТОВ.
Совета Народных Комиссаров Союза ССР М. ХЛОМОВ.

Москва, Кремль. 2 октября 1940 г.

О призывае городской и колхозной молодежи в ремесленные училища, железнодорожные училища и школы фабрично-заводского обучения

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета ССР «О государственных трудовых резервах ССР» Совет Народных Комиссаров ССР постановляет:

1. Обязать Главное Управление Трудовых Резервов при Совнаркоме ССР принять в период с 10 по 25 ноября 1940 года, как путем призыва (мобилизации), так и путем открытого (добровольного) набора, в Ремесленные Училища и Железнодорожные Училища 350 тысяч человек и в школы Фабрично-Заводского Обучения — 250 тысяч человек из числа городской и колхозной молодежи мужского пола в возрасте 14—15 лет в Ремесленные и Железнодорожные Училища и в возрасте 16—17 лет в школы Фабрично-Заводского Обучения.

2. Обязать Главное Управление Трудовых Резервов при Совнаркоме ССР к 10 октября 1940 года внести на утверждение Совнаркома ССР распределение контингента призывающихся по каждой области, краю, республике в Ремесленные Училища, в Железнодорожные Училища и в школы Фабрично-Заводского Обучения.

3. Обязать областные, краевые исполнкомы Советов депутатов трудящихся и Совнаркомы, союзных и автономных республик, исходя из контингентов призыва по каждой области, краю, республике, установить к 1 нояб-

Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР В. МОЛОТОВ.
Управляющий делами Совнаркома ССР М. ХЛОМОВ.

Москва, Кремль. 2 октября 1940 г.

Училищ и школ Фабрично-Заводского обучения;

б) нормы расходов на обучающихся в Ремесленных Училищах, Железнодорожных Училищах и школах Фабрично-Заводского Обучения;

г) смету расходов на содержание Ремесленных Училищ, Железнодорожных Училищ и школ Фабрично-Заводского Обучения на 1940—1941 г.;

д) предложения об обеспечении учащихся Ремесленных Училищ, Железнодорожных Училищ и школ Фабрично-Заводского Обучения.

5. Изъять из ведения наркоматов и ведомств и передать в месячный срок со дня опубликования настоящего постановления в ведение Главного Управления Трудовых Резервов при Совнаркоме ССР существующие школы Фабрично-Заводского Ученства (за исключением мелких школ ФЗУ, а также школ ФЗУ, подготовляющих рабочих массовых профессий текстильной, легкой и пищевой промышленности) по спискам, составленным Главным Управлением Трудовых Резервов при Совнаркоме ССР. Передачу школ произвести по балансу на 1 августа 1940 года с учебно-производственными помещениями, оборудованием, общежитиями, а также с наличным составом штатов.

6. Обязать наркоматы и директоров предприятий возвратить Ремесленным Училищам, Железнодорожным Училищам и школам Фабрично-Заводского Обучения ранее принадлежавшие школам ФЗУ помещения, а также освободить помещения действующих школ ФЗУ от всех других организаций и учреждений, за исключением некоторых техникумов, по согласованию с Главным Управлением Трудовых Резервов при Совнаркоме ССР.

7. Для покрытия расходов по содержанию и оборудованию Ремесленных Училищ, Железнодорожных Училищ и школ Фабрично-Заводского Обучения в 1940 году отпустить Главному Управлению Трудовых Резервов при Совнаркоме ССР:

а) 100 миллионов рублей из средств наркоматов и ведомств, ассигнованных на школы Фабрично-Заводского Ученства и подготовку массовых профессий;

б) 200 миллионов рублей из бюджета Государственного социального страхования 1940 года;

в) 300 миллионов рублей из получаемых профсоюзами отчислений от хозяйственных организаций на культурно-массовую работу профорганизации за время с сентября по декабрь 1940 года;

г) 400 миллионов рублей из резервного фонда Совнаркома ССР.

В СОВНАРКОМЕ СССР

Об установлении платности обучения в старших классах средних школ

и в высших учебных заведениях СССР

и об изменении порядка назначения стипендий

Учитывая возросший уровень материального благосостояния трудящихся и значительные расходы советского государства на строительство, оборудование и содержание непрерывно возрастающей сети средних и высших учебных заведений, Совет Народных Комиссаров ССР признал необходимым возложить часть расходов по обучению в средних школах и высших учебных заведениях ССР на самих трудящихся и в связи с этим постановляет:

1. Ввести с 1 сентября 1940 года в 8, 9 и 10 классах средних школ и в высших учебных заведениях плату за обучение.

2. Установить для учащихся 8—10 классов средних школ следующие размеры платы за обучение:

а) в школах Москвы и Ленинграда, а также столичных городов Союзных республик — 200 рублей в год;

б) во всех остальных городах, а также в селах — 150 рублей в год.

ПРИМЕЧАНИЕ: указанную плату за обучение в 8—10 классах средних школ распространить и на учащихся техникумов, педагогических училищ, сельскохозяйственных и медицинских школ и других специальных средних учебных заведений.

3. Установить следующие размеры платы за обучение в высших учебных заведениях ССР:

а) в высших учебных заведениях, находящихся в Москве, Ленинграде и столицах Союзных республик — 400 рублей в год;

б) в высших учебных заведениях, находящихся в других городах — 300 рублей в год;

в) в высших учебных заведениях художественных, театральных и музыкальных — 500 рублей в год.

4. Плата за обучение вносится в соответствующие учебные заведения равными долями 2 раза в год: к первому сентябрю и 1 февраля.

ПРИМЕЧАНИЕ: За первое полугодие 1940—1941 учебного года плата за обучение вносится не позже 1 ноября с. г.

5. Плата за заочное обучение в средних и высших учебных заведениях взимается в половинном размере.

6. Установить, что с 1 ноября 1940 года стипендии назначаются лишь тем студентам и учащимся в техникумах, которые проявляют отличные успехи.

Проверяем исполнение Указа от 26 июня

ЗАПАС КАРМАНА НЕ ДЕРЕТ

А раз это так, то и решил начальник паровозного депо Новокузнецк тов. Бобин на практике осуществить старую поговорку.

С переходом на семидневную неделю в депо освободилась часть рабочих. Они не переданы другим службам, а используются на черновой работе. К тому же часть рабочих систематически простаивает. Говорят, хотя и нет работы все же сокращать нельзя, нужен запас. Запасные получают средний (неизвестно от чего) заработок 40—45 рублей в день.

Додумались в депо и до оригинального. В котельном цехе нехватает рабочих, тогда тов. Бобин переводит в мастеру тов. Богатыреву четырех слесарей. Фактически в бригаде котельщиков стали работать 10 человек, а зарплату за них всех по наряду получают 6 человек. Прикомандированные кроме того пользуются среднесдельным заработком.

Другой пример: Приказом Управления дороги установлено, что после ремонта паровозы других отделений должны сопровождать машинисты-инструкторы. У нас же их сопровождают рядовые машинисты, получая за это особую оплату.

Как видно, запас личный карман тов. Бобина не дерет, а государственному ему нет дела.

Ш—н.

К чему ведет ослабление дисциплины

На 12 дистанции пути значительно ухудшилось текущее содержание пути. Получилось это потому, что здесь исключительно низка трудовая дисциплина.

Со временем выхода в свет Указа от 26 июня на 12 дистанции пути осуждено 5 человек. Некоторые путейцы продолжают прогуливать и теперь, под покровительством отдельных командиров.

Особенно это ощущается на Зоколотке ст. Кузедеево, где дорожный мастер коммунист тов. Юренев. Он не ведет большевистской борьбы за реализацию Указов Президиума Верховного Совета ССР.

Здесь имеются такие случаи. Рабочий Фатянов, например, в первой половине августа целый день ремонтировал свою квартиру. 22 и 23 августа рабочий Кроплец тоже клал печи в своей квартире. И все это с разрешения тов. Юренева. Больше того, Юренев оплатил за эти дни из государственных средств, отпущенных на улучшение путевого хозяйства.

Старший рабочий Щербинин 31 августа опоздал на работу на час. И этот прогул тов. Юренев скрыл.

Необходимо партийной организации 12 дистанции сделать соответствующие выводы.

Самойлов.

Отв. редактор Г. ХУДЯКОВ.